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1. 다음은 하디･바인베르크 법칙을 만족하는 어떤 동물 집단에 대한
자료이다.

◦암컷과 수컷의 비율은 동일하며, 암컷은 성염색체 XX를,
수컷은 XY를 갖는다.

◦이 동물의 몸 색과 눈 색을 결정하는 대립유전자는 각각
2가지이다.

◦몸 색을 결정하는 유전자는 상염색체에 존재하며, 회색 몸
대립유전자는 검은색 몸 대립유전자에 대해 우성이다.

◦눈 색을 결정하는 유전자는 X염색체에 존재하며, 붉은색 눈
대립유전자는 흰색 눈 대립유전자에 대해 우성이다.

◦
검은색 몸 개체의 빈도
회색 몸 개체의 빈도

＝
4
21
이다.

◦붉은색 눈 수컷이 임의의 붉은색 눈 암컷과 교배하여 자손

(F1)이 태어날 때, 이 F1이 흰색 눈을 가질 확률은
1
12
이다.

이 집단에서 검은색 몸, 흰색 눈 암컷이 임의의 수컷과 교배하여
자손(F1)이 태어날 때, 이 F1이 검은색 몸, 흰색 눈을 가질 확률은?
[3점] [161018]

답 : 6/25

[함께 보면 좋은 평가원 기출]

다음은 10000마리로 구성된 초파리 집단에 대한 자료이다.

◦이 집단은 멘델 집단이다.
◦수컷과 암컷의 비율은 동일하며, 수컷은 성염색체 XY를,
암컷은 XX를 갖는다.

◦날개 길이와 몸 색깔은 각각 한 쌍의 대립 유전자에 의해
결정된다.

◦날개 길이를 결정하는 유전자는 상염색체에 있으며, 긴 날개
유전자는 흔적 날개 유전자에 대해 우성이다.

◦몸 색깔을 결정하는 유전자는 X염색체에 있으며, 회색 몸
유전자는 노란색 몸 유전자에 대해 우성이다.

◦표는 표현형에 따른 개체 수를 나타낸 것이다.

표현형 개체 수

긴 날개 수컷 1800

노란색 몸 암컷 800

흔적날개, 노란색몸 암컷이 임의의 수컷과교배하여 자손(F1)을
낳을 때, F1이 긴 날개, 노란색 몸을 가질 확률은? [150920]
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2. 다음은 어떤 동물 종으로 구성된 멘델 집단에 대한 자료이다.

◦암컷과 수컷의 수는 서로 같으며, 성염색체로 암컷은 XX를,
수컷은 XY를 갖는다.

◦표는 몸 색과 키에 대한
대립형질과대립유전자를
나타낸 것이다.

◦A의 빈도와 b의 빈도의 합은 1이다.

◦ 회색 몸 수컷의 수
검은색 몸 암컷의 수

－ 작은 키 수컷의 수
큰 키 암컷의 수

＝ 2
7
이다.

구분 몸 색 키
우성 검은색(A) 큰 키(B)
열성 회색(a) 작은 키(b)

이 멘델 집단에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는
대로 고르시오. [3점] [171018]

<보 기>

ㄱ. A의 빈도는 0.6이다.
ㄴ. 개체 수는 검은색 몸 암컷이 회색 몸 수컷의 2배이다.
ㄷ. 작은 키 암컷이 큰 키 수컷과 교배하여 자손(F1)을 낳을 때,

이 F1이 회색 몸일 확률은
5
7
이다.

답 : ㄱ, ㄷ

[함께 보면 좋은 평가원 기출]

다음은 10000마리로 구성된 초파리 집단에 대한 자료이다.

◦이 집단은 멘델 집단이다.
◦수컷과 암컷의 비율은 동일하며, 수컷은 성염색체 XY를,
암컷은 XX를 갖는다.

◦날개 길이와 몸 색깔은 각각 한 쌍의 대립 유전자에 의해
결정된다.

◦날개 길이를 결정하는 유전자는 상염색체에 있으며, 긴 날개
유전자는 흔적 날개 유전자에 대해 우성이다.

◦몸 색깔을 결정하는 유전자는 X염색체에 있으며, 회색 몸
유전자는 노란색 몸 유전자에 대해 우성이다.

◦표는 표현형에 따른 개체 수를 나타낸 것이다.

표현형 개체 수

긴 날개 수컷 1800

노란색 몸 암컷 800

흔적날개, 노란색몸 암컷이 임의의 수컷과교배하여 자손(F1)을
낳을 때, F1이 긴 날개, 노란색 몸을 가질 확률은? [150920]
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3. 다음은 어떤 동물로 구성된 집단 Ⅰ과 Ⅱ에 대한 자료이다.

◦Ⅰ과 Ⅱ는 모두 하디･바인베르크 평형이 유지되는 집단이다.
◦Ⅰ과Ⅱ에서이동물의날개길이는상염색체에있는긴날개
대립유전자 T와 짧은 날개 대립유전자 T*에 의해 결정되며,
T는 T*에 대해 완전 우성이다.

◦Ⅰ에서임의의암컷이임의의긴 날개수컷과교배하여 자손

(F1)이 태어날 때, 이 F1이 짧은 날개를 가질 확률은
4
35
이다.

◦Ⅱ에서유전자형이 TT인개체들을 T*T*인 개체들과합쳐서

T의 빈도를 구하면
4
13
이다.

◦Ⅰ과Ⅱ의개체들을모두합쳐서 T*의빈도를구하면
13
25
이다.

Ⅱ의 개체 수
Ⅰ의 개체 수

는? (단, Ⅰ과 Ⅱ에서 각각 암컷과 수컷의 개체

수는 같다. [3점] [181020]

답 : 3/2

[함께 보면 좋은 평가원 기출]

다음은 어떤 동물로 구성된 집단 Ⅰ과 Ⅱ에 대한 자료이다.

◦Ⅰ과 Ⅱ에서 이 동물의 몸 색은 검은색 몸 대립 유전자
A와 회색 몸 대립 유전자 A*에 의해 결정된다. A와 A*는
상염색체에 있으며, A는 A*에 대해 완전 우성이다.

◦Ⅰ과 Ⅱ에서 회색 몸 개체수는 각각 1000이다.
◦Ⅰ과 Ⅱ 중 한 집단만 멘델 집단이다.
◦Ⅰ에서 유전자형이 AA*인 개체들을 A*A*인 개체들과

합쳐서 A의 빈도를 구하면
3
8
이다.

◦Ⅰ에서 유전자형이 AA인 개체들을 A*A*인 개체들과

합쳐서 A의 빈도를 구하면 5
7
이다.

◦
Ⅱ에서 A*의 빈도
Ⅰ에서 A의 빈도

＝
13
20
이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고르
시오. (단, Ⅰ과 Ⅱ에서 각각 암컷과 수컷의 개체수는 같다.) [3점]
[171120]

<보 기>

ㄱ. Ⅱ는 멘델 집단이다.
ㄴ. Ⅰ과 Ⅱ의 개체수 차이는 500이다.
ㄷ. Ⅰ과 Ⅱ 중 멘델 집단에서 임의의 검은색 몸 암컷이 임의의
검은색 몸 수컷과 교배하여 자손(F1)을 낳을 때, 이 F1이

회색 몸일 확률은
9
64
이다.
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4. 다음은 어떤 동물로 구성된 집단 Ⅰ∼Ⅲ에 대한 자료이다.

◦Ⅰ∼Ⅲ은 각각 하디･바인베르크 평형이 유지되는 집단이며,
Ⅰ과 Ⅱ의 개체 수는 각각 5400과 4500이다.

◦Ⅰ∼Ⅲ에서 이 동물의 털색은 상염색체에 존재하는 검은색
털대립유전자 A와갈색털대립유전자 A*에 의해 결정되며,
A는 A*에 대해 완전 우성이다.

◦Ⅰ에서
유전자형이 A*A*인 개체의 비율
유전자형이 AA인 개체의 비율

＝
1
4
이다.

◦
Ⅱ에서 갈색 털 개체의 비율
Ⅰ에서 검은색 털 개체의 비율

＝
9
50
이다.

◦Ⅰ과 Ⅱ의 개체들을 모두 합쳐서 A의 빈도를 구하면 Ⅲ에서
A의 빈도와 같다.

Ⅲ에서 임의의 검은색 털 수컷과 갈색 털 암컷이 교배하여
자손(F1)을 낳을 때, 이 F1이 검은색 털을 가질 확률은? (단,
Ⅰ∼Ⅲ에서 각각 암컷과 수컷의 개체 수는 같다.) [3점] [191016]

답 : 11/15

[함께 보면 좋은 평가원 기출]

다음은 어떤 동물로 구성된 집단 Ⅰ과 Ⅱ에 대한 자료이다.

◦Ⅰ과 Ⅱ는 모두 하디･바인베르크 평형이 유지되는 집단이다.
◦Ⅰ과 Ⅱ에서 이 동물의 몸 색은 상염색체에 있는 검은색 몸
대립 유전자 A와 회색 몸 대립 유전자 A*에 의해 결정
되며, A는 A*에 대해 완전 우성이다.

◦Ⅰ에서
유전자형이 AA*인 개체수
검은색 몸 개체수

＝
5
7
이다.

◦
Ⅰ에서 회색 몸 개체의 비율
Ⅱ에서 검은색 몸 개체의 비율

＝
25
72
이다.

◦유전자형이 AA인 개체수는 Ⅰ에서가 Ⅱ에서보다 400많다.
◦Ⅰ과Ⅱ의개체들을모두합쳐서 A의빈도를구하면 0.5이다.

Ⅰ과 Ⅱ의 개체수 차는? [3점] [181120]
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5. 다음은 어떤 동물로 구성된 집단 Ⅰ과 Ⅱ에 대한 자료이다.

◦Ⅰ과 Ⅱ는 하디･바인베르크 평형이 유지되는 집단이다.
◦이 동물의 털색은 상염색체에 있는 검은색 털 대립유전자
A와 갈색 털 대립유전자 a에 의해 결정되며, A는 a에 대해
완전 우성이다.

◦Ⅰ에서 유전자형이 AA인 개체와 Aa인 개체를 합쳐서 a의

빈도를 구하면
4
9
이다.

◦Ⅱ에서 유전자형이 Aa인 수컷이 임의의 검은색 털 암컷과
교배하여 자손(F1)을 낳을 때, 이 F1이 검은색 털을 가질

확률은
4
5
이다.

◦Ⅰ에서검은색털개체수는Ⅱ에서갈색털개체수의
3
4
배이다.

◦Ⅰ에서 갈색 털 개체 수는 Ⅱ에서 검은색 털 개체 수보다
200크다.

Ⅰ과 Ⅱ의 개체 수 차는? [3점] [201019]

답 : 400

[함께 보면 좋은 평가원 기출]

다음은 어떤 동물로 구성된 집단 Ⅰ과 Ⅱ에 대한 자료이다.

◦Ⅰ과 Ⅱ는 모두 하디･바인베르크 평형이 유지되는 집단이다.
◦Ⅰ과 Ⅱ에서 이 동물의 몸 색은 상염색체에 있는 검은색 몸
대립 유전자 A와 회색 몸 대립 유전자 A*에 의해 결정
되며, A는 A*에 대해 완전 우성이다.

◦Ⅰ에서
유전자형이 AA*인 개체수
검은색 몸 개체수

＝
5
7
이다.

◦
Ⅰ에서 회색 몸 개체의 비율
Ⅱ에서 검은색 몸 개체의 비율

＝
25
72
이다.

◦유전자형이 AA인 개체수는 Ⅰ에서가 Ⅱ에서보다 400많다.
◦Ⅰ과Ⅱ의개체들을모두합쳐서 A의빈도를구하면 0.5이다.

Ⅰ과 Ⅱ의 개체수 차는? [3점] [181120]

* 확인 사항

◦답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인
하시오.


